

N海都记者 包华 通讯员 仓萱 文/图

11月20日上午,闽台陈靖姑信俗文化中心奠 基仪式在福州仓山区陈靖姑故居举行。作为第 十四届闽台陈靖姑民俗文化旅游节的重要项目, 这场奠基仪式正式拉开了场馆建设的序幕



20日上午,闽台陈靖姑信俗文化中心奠基



原址扩建 将打造A级景区

闽台陈靖姑信俗文化中心效果图

闽台陈靖姑信俗文化中心奠基

将常设陈靖姑文化主题展览,突出"妇幼保护神""闽台母亲"文化特色

千年井水 至今依旧清澈

当天奠基仪式前,一场 水净四方土祈福表演,以千 年古井之水,为众人祈福, 共同祈愿五行俱吉、五福临 门。随后,特邀嘉宾撒下金 沙,正式宣告闽台陈靖姑信 俗文化中心建设启动。在 嘉宾们共同挥锹填土中,奠 基仪式正式礼成。

闽台陈靖姑信俗文化中 心选址仓山区工农路76号 的陈靖姑故居旁。这里是历 史上顺天圣母陈靖姑的诞生 地,也是国家级非遗-靖姑信俗文化的发源地,常 年有来自祖国宝岛台湾及海 丝沿线国家的来访者在此寻 根溯源、参观交流。

陈靖姑故居占地300多 平方米,小巧典雅,现存正 殿、龙泉古井、牌坊、放生 池、百花圃等建筑,常年百 花争妍、绿竹长青。正殿是 木构架式,内供奉顺天圣 母、圆通自在天尊、圣父圣 母、三十六婆官等诸天神 圣。殿中悬挂着"顺懿应 天""崇福佑民""母地生灵" 等牌扁

故居内有一口"龙泉古 ,为唐朝至今的古迹。 古井为溶洞式水井,井底与 众不同,藏有一个罕见的巨 大涵洞,而且井水与闽江龙 潭角祈雨处相通,常年活水 丰盈,至今清澈甘甜。

临水夫人故居里有一口千年古井,至今井水依然甘甜

陈靖姑信俗文化有 着千年悠久的历史传承, 在海丝沿线拥有众多信 众,有着举足轻重的影响 力,已被列入第二批国家 级非物质文化遗产,第十 四届闽台陈靖姑民俗文 化旅游节更是被列为国 台办 2021 年对台重点交 流项目。

福州市、仓山区各级 领导十分重视这里的场 馆建设和软硬件设施条 件,多次前来实地调研。 2019年,市、区政府研究 启动陈靖姑故居及其周

边地区改造工程。闽台 陈靖姑信俗文化中心建 设,将拆除周边风格不一 致的占地建筑,联通保护 古树古井,修缮扩大故居 范围,设置活动广场,恢 复部分历史风貌,打造成 陈靖姑信俗文化之源的 A 级景区。

建成后的闽台陈靖姑 信俗文化中心,将常设陈 靖姑文化主题展览,并作 为台胞及海丝沿线来宾寻 根问祖、探访陈靖姑信俗 起源的重要场所,为来访 台胞及海丝沿线来宾提供 文化展示、文化交流、文艺 演出等功能服务。

仓山区委、区政府始 终高度重视陈靖姑信俗 文化的保护和传承,在 市委、市政府的大力支 持下,在市文旅局、市台 港澳办等部门的精心指 导下,持续深入挖掘信 俗文化内涵,全力推进 许真君祖殿、龙潭角祈 雨处等文化遗存点建 设,在江心公园打造陈 靖姑文化主题公园,举 办陈靖姑文化海丝行系 列活动。同时面向广大 市民游客,宣传陈靖姑 "妇幼保护神"的形象,充 分突出"闽台母亲"的文 化特色。

弘扬临水文化 促进两岸交流

第十四届闽台陈靖姑民俗文化旅游节开幕

海都讯(记者 包华 通讯员 仓萱 文/图) 11月20日上午,由福州市文 化和旅游局、仓山区人民政 府主办的第十四届闽台陈靖 姑民俗文化旅游节,在南江 滨九龙壁公园开幕。来自两 岸及港澳地区信众共同祈 福,弘扬临水文化。

陈靖姑信俗文化起源 于仓山,是国家级非物质文 化遗产。闽台陈靖姑民俗 文化节自2008年起,每年 在福州或台湾举办。今年 受疫情影响,第十四届闽台 陈靖姑民俗文化旅游节取 消了原定赴台举办的计划, 当天采取福州会场与台湾 会场线上线下联动举办的 方式开幕。

活动现场,在来自闽台 各地及海丝沿线的陈靖姑

文化机构代表的见证下,与 会领导和嘉宾共同推杆,正 式拉开了文化节的序幕。 随后,庄严隆重的顺天祈 安、扬福海丝会香颂典在主 会场展开,通过传统礼仪, 传递闽台同胞对闽都女神 陈靖姑的敬仰之情。

仪式之后,一场"南台 临水·福耀五洲"主题情景 演出,将陈靖姑文化与仓山 的渊源、传播到海外的影响 力以及历史底蕴深厚的民 俗文化,通过艺术演出全面 展现,体现了陈靖姑文化的 民俗特色和其在闽台文化 交流中的重要地位。

仓山区委副书记、代区 长刘用全在开幕式上表示, 希望发挥陈靖姑信俗文化 连接两岸亲情的特殊纽带 作用,促进两岸合作越来越

广泛,推动同胞亲情越来越 亲厚,同时以文促游、以节 造势,做强陈靖姑信俗文化 旅游品牌。台湾中华顺天 圣母发展协会副理事蔡玉 雯,代表台湾来宾致辞,表 达了自己对陈靖姑文化寻 根溯源之情。

据了解,本届文化旅 游节活动期间,还将相继 举办陈靖姑文化海丝论 坛、海丝陈靖姑文化艺术 交流会暨陈靖姑文化书画 笔会、陈靖姑文化主题展 览等活动,通过丰富多彩 的活动,展现闽台同源的 陈靖姑文化内涵,更突出 陈靖姑文化在海上丝绸之 路的文化传播中扮演的重 要角色,为福州、为仓山的 文化旅游事业和闽台文化

交流贡献一份力量。







舞蹈《电音三太子》

十二婆姐送平安